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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
E KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu.
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL o
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: 13 maja 2015 r.
GopzNa Rozpoczecia: 9: 00
czasprracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 26 stron (zadania 1-35) oraz
barwny materiat Zrodtowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Barwny material zrédtowy mozesz wyrwacé ze Srodka, ale po zakoficzeniu
pracy wioz go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

=

g9 o th

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.
9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Pobrano z arkusze24.pl

Zadania 1-7. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy fragmentu Wyzyny Krakowsko-
-Czestochowskiej (strona I barwnego materiatu zrodlowego).

Zadanie 1. (0-2)

Odszukaj na mapie Syborowg Gore (pole E1) i Januszkowa Gorg (pole F1).

Uzasadnij, podajac trzy argumenty, zZe obszar wzniesienia Syborowa Geora rozni si¢ od
obszaru wzniesienia Januszkowa Géra pod wzgledem cech Srodowiska przyrodniczego
i zagospodarowania przez czlowieka.

Zadanie 2. (0-1)

Na ponizszej fotografii podano nazwy wybranych obiektow przemystowych, potozonych
w Bukownie i w Olkuszu, oraz przyblizone odleglosci w linii prostej tych obiektow
od szczytu wzniesienia, z ktorego wykonano fotografie.

Zaktady Gorniczo-Hutnicze ,Bolestaw”

Kopalnia ,Olkusz” 6 km

1,5 km l

Zaznacz nazwe wzniesienia, z ktérego szezytu wykonano fotografie.

A. Pomorska (D2)

B. Syborowa Goéra (E1)

C. Januszkowa Gora (F1)

D. Pomorzanskie Skatki (D1)

Zadanie 3. (0-1)
Na stoku Diablej Gory (pole AS5) znajduje si¢ forma rzezby wytworzona w skatach

weglanowych.
Podaj nazwe czynnika i procesu rzezbotworczego, ktére przyczynily si¢ do powstania tej
formy.

Czynnik 1zeZbotWOICZY ........cccevverevirreeierrcnens Proces rzeZbotWoOrCzy .........ccocevevevireeeiervcnens
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Zadanie 4. (0-1)
Ponizej opisano rudy cynku i otowiu, ktore wystepujag w okolicy Olkusza.

Rudy cynku i otowiu znajdujg si¢ w skatach weglanowych pochodzacych z okresow
od dewonu po jure. Znaczenie przemystowe maja rudy, ktore wystepuja w dolomitach
kruszconosnych srodkowego triasu.

Na podstawie: www.geoportal.pgi.gov.pl

Na rysunku przedstawiono przekroj geologiczny przez okolice Olkusza. Potudniowa czesé
tego przekroju geologicznego przebiega przez obszar przedstawiony na barwnej mapie.

Fustynia Bfedowska

Biafa Przemsza

) es2. ziozarud cynku i otowiu
_ piaski i zwiry neogenu
| margle E wapienie jurajskie
m piaskowce )

- skaly karbonu

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 1980.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Rudy cynku i olowiu eksploatowane w okolicy Olkusza wyst¢puja p F
w skatach osadowych.

W okolicy Olkusza rudy cynku i ofowiu o znaczeniu przemystowym p 5
powstaly w najstarszym okresie ery paleozoiczne;j.

Rudy cynku i olowiu eksploatowane w okolicy Olkusza wystepuja p F
w monoklinie,

Zadanie 5. (0-1)

Budowa geologiczna obszaru polozonego na polmoc od Olkusza charakteryzuje sig
obecnoscig skat weglanowych, ktérych cecha jest silne uszczelinienie.

Na podstawie mapy podaj skutek wystepowania skal weglanowych dla zasobow wod
powierzchniowych obszaru polozonego na polnoc od drogi krajowej nr 94, miedzy
poludnikami 19°32' a 19°34'E.

. Nr zadania 1. 2, 3. 4. 5.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 2 1 1 1 1
SEFAINALOL Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (0-1)

Na podstawie mapy podaj dwa skutki dla Srodowiska geograficznego wynikajace
z glebinowej eksploatacji rud cynku i olowiu lub wykorzystywania tych rud
w hutnictwie w rejonie Bukowna.

Zadanie 7. (0-1)
Ocen, czy uklad sieci transportu w rejonie Olkusza jest korzystny dla mieszkancéw tego
miasta lub jego rozwoju gospodarczego. Odpowiedz uzasadnij, podajac dwa argumenty.

Ocena (WpiSz: korzystny albo HICKOFZYSIHY): ..oeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee st

Uzasadnienie:

Zadanie 8.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnych fotografii przedstawiajacych Boyardville —
nadmorska miejscowos¢ wypoczynkowa poloZzong na zachodnim wybrzezu Franciji (strona II
barwnego materiatu zrodtowego). Fotografie wykonano w tym samym dniu w odstepie okoto
12 godzin.

Zadanie 8.1. (0-1)
Podaj nazwe ruchu wody morskiej, ktorego konsekwencje przedstawiono na fotografiach,
oraz jego przyrodnicza przyczyne.

Zadanie 8.2. (0-1)

Przedstaw jeden pozytywny i jeden negatywny dla dzialalno$ci gospodarczej czlowieka
skutek wahan poziomu wody morskiej wywolanych przez powyzsza przyczyne.

Skutek pozytywny:

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 9. (0-2)

Na rysunku przedstawiono klimatogramy dla wybranych stacji meteorologicznych na swiecie.
Trzy z nich sg polozone na wyspach na réznych oceanach.
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—— temperatura powietrza [ opady atmosferyczne

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Przyporzadkuj kazdemu opisowi polozenia geograficznego stacji meteorologicznej
wlasciwy klimatogram. Uzupeknij tabele.

Klimatogram

Opis polozenia geograficznego stacji meteorologiczne;j (wpisz litere)

— szerokos¢ geograficzna: 26°14'N
— wyspa na Oceanie Spokojnym
— wysokos¢ 36 m n.p.m.

— szerokos¢ geograficzna: 49°21'S
— wyspa na Oceanie Indyjskim
— wysoko$¢ 20 m n.p.m.

— szerokos¢ geograficzna: 64°08'N
— wyspa na Oceanie Atlantyckim
— wysoko§¢ 61 m n.p.m.

. Nr zadania 6. 7. 8.1. 8.2 9.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1
egzaminator

(=
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[

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10.
Na rysunku siatki kartograficznej zaznaczono potozenie Papeete (stolicy Polinezji Francuskiej)
i pigciu innych miejsc na Oceanie Spokojnym oznaczonych literami od A do E.

150°  148°  146°  144°  142°  140°

A

1ge 190

14° 14°
D
[ ]
16° 16°
. C
- Papeete .
20° 20°

22° 22°

150° 148°  146° 144° 142° 140°
Zadanie 10.1. (0-1)

Podaj liter¢ oznaczajaca miejsce, do ktorego doplynalby z Papeete statek utrzymujacy
staly kurs wedlug azymutu 315°.

Zadanie 10.2. (0-1)

Oblicz odleglos¢ w kilometrach w linii prostej miedzy Papeete a miejscem oznaczonym
na rysunku litera A. Przyjmij Srednia dlugosé jednostopniowego luku poludnika réwna
111,1 km. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Odleglosé wynosi ............c........ km.
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Zadanie 10.3. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wpisz odpowiednie litery z rysunku.

22 grudnia dzien jest najdluzszy w miejscu oznaczonym literg ....... .

W dniu rownonocy Stofice goruje najwczesniej w miejscu oznaczonym literg ....... .

Zadanie 10.4. (0-2)

Przyjmij, ze Stofice goruje w zenicie w miejscu oznaczonym litera E.

Oblicz wysokos¢ gorowania Slonca w tym samym momencie w miejscu oznaczonym
na rysunku litera B oraz podaj stron¢ nieba, po ktéorej w tym dniu w miejscu B
wystepuje gérowanie Slonea. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wysokos¢ gorowania Stonca: ......................

SONCE BOIUIE PO visniviminasiessiiesias iassssnssinina s stronie nieba.

Zadanie 10.5. (0-1)

Przez obszar przedstawiony na siatce kartograficznej, w pewnym okresie roku, przebiega
réwnoleznikowo strefa zbiezno$ci pasatow.

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Zjawiskiem charakterystycznym dla strefy zbiezno$ci pasatow jest

wstepujacy 1. | spadek zachmurzenia.
A. | ruch mas
powietrza, 1 5 e .
Kt Konsekwencia iest 5 | Warost ilosci opadow
. orego konsekwencja jes * | atmosferycznych.
zstgpujacy
B. ruch_mas 5 | Wwarost dobowych amplitud
powietrza, " | temperatury powietrza.
. Nr zadania 10.1. | 10.2. | 10.3. [ 104. | 10.5.
Wypelnia  ['Vaks. liezba pkt 1 1 1 2 1
CEEINRLOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11.
Na mapie literami A i B zaznaczono wybrane obszary oceandéw. Numerami od 1. do 4.
oznaczono wybrane prady morskie.
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Na podstawie: Atlas geograficzny swiata, Warszawa 2003.

Zadanie 11.1. (0-1)

Przyporzadkuj kazdemu z obszarow A i B po jednej z cech ruchu wod morskich.
Dobierz cechy z wymienionych ponizej. Wpisz obok obszarow numer wlasciwej cechy.

1. Kierunek pragdéw morskich zmienia si¢ sezonowo — latem jest inny niz zimg.

2. W centralnej czgsci tego obszaru wystepuje wynoszenie zimnych glebinowych wod
oceanicznych na powierzchnig.

3. Zimne prady morskie ptyng tu przez caly rok w kierunku potnocnym.

4. Prady morskie tworza tu wielka komorke cyrkulacyjna, w ktorej woda porusza si¢ przez caly
rok w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.

Obszar A. ......... Obszar B. .........

Zadanie 11.2. (0-1)

Jeden z pradow przedstawionych na mapie jest pradem kompensacyjnym, gdyz odprowadza
w przeciwnym kierunku nadmiar wod nagromadzonych przez prady na potkuli pdinocne;j
i potudniowej wywotane pasatami.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Prad kompensacyjny oznaczono na mapie numerem

Al B.2: C.3, D. 4.
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Zadanie 12. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy, na ktorej przedstawiono podniesienie si¢
obszaru Skandynawii (w metrach) po ustgpieniu ostatniego zlodowacenia (strona II barwnego
materiatu Zrodtowego).

Ponizej przedstawiono wybrane informacje o zlodowaceniach plejstocenskich w Europie.
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maksymalny zasieg
Zlodowacen

— 2000 —

grubosé pokrywy lodowej
(w metrach) w czasie

ostatniego zlodowacenia
najwigkszy zasigg ladolodu

w czasie ostatniego glacjaiu obszary niezlodowacone

Na podstawie: J. Morcinek, Lodowce kuli ziemskiej, Warszawa 1991.

Na podstawie mapy, ktéra zamieszczono powyzej, oraz barwnej mapy wyjasnij
zroznicowanie podniesienia si¢ Skandynawii po ustapieniu ladolodu.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

. Nr zadania 11.1. | 11.2. | 12.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
MGE_IR Strona 9 z 26



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 13.

Rzezba obszaru Polski charakteryzuje si¢ pasowym uktadem, czego ilustracjg jest ponizszy
profil terenu wykonany wzdhuz jednej z zaznaczonych na mapie linii przecinajacej pasy
krajobrazowe.

mn.p.m m n.p.m.
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Na podstawie Atlas geograficzny. Swiat i Polska, Warszawa 2006.

Zadanie 13.1. (0-1)
Whpisz do tabeli litery, ktérymi oznaczono na mapie linie opisane ponizej.

Oznaczenie

Opis linii na mapie - :
linii na mapie

Linia, wzdluz ktorej wykonano profil terenu.

Linia, ktéra przecina obszary potozone tylko w obrebie dwoch jednostek
tektonicznych: platformy paleozoicznej i strefy faldowan alpejskich.

Linia, ktora przecina obszar Biebrzanskiego Parku Narodowego.
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Zadanie 13.2. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Na mapie przedstawiono przestrzenny rozklad rocznych sum opadéow atmosferycznych

w Polsce,

. o0
7, f Le:
e v

Na podstawie: Geografia fizyczna Polski, A. Richling, K. Ostaszewska (red.), Warszawa 2005.

Sformuluj prawidlowosé dotyczacq zaleznosci wielkosci roczmej sumy opadow
atmosferycznych od wysokosci n.p.m. wzdluz linii prostej od Tatr po Pobrzeze Slowinskie.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------

Zadanie 13.3. (0-1)
Uzupelnij tabele. Wpisz obok opisow nazwy odpowiednich paséw krajobrazowych.
: . Nazwa pasa
Opis pasa krajobrazowego krsiobrazoweio

Dominuje tu krajobraz mlodoglacjalny. Wystepuja liczne wzniesienia
morenowe oraz ozy, kemy i drumliny. Bardziej ptaskie tereny
powstaty jako pola sandrowe.

Typowa cechg krajobrazu sa rowninne, pozbawione wyraznych
deniwelacji obszary. Doliny rzeczne sg tu bardzo szerokie, rozlegte,
a w ich dnach wystepuja zabagnienia.

Teren charakteryzuje si¢ zréznicowanymi wysoko§ciami
wzglednymi, cho¢ nieprzekraczajgcymi kilkuset metrow. Budowa
geologiczna jest ztozona; w podlozu wystepuja skaty réznych er
geologicznych. Duzy udziat w ksztaltowaniu rzezby terenu maja

procesy krasowe, spotykamy tutaj tez wawozy lessowe.

[ Nr zadania 13.1. [ 13.2. [ 133.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 1 1
CEEAMERATOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy, na ktorej przedstawiono przestrzenne
zroznicowanie jednego 2z elementow charakteryzujacych zréznicowanie warunkow
klimatycznych w Polsce (strona IT barwnego materiatu zrodtowego).

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Na mapie przedstawiono zroznicowanie

dhugodci okr 1 dtugos¢ dnia w potroczu cieptym

A. gotsm oxresu " | i pokrycie terenu.
wegetacyjnego, ,

kt .
Ezcyglzjqcy 5 odleglosc od oceanu i wysokos¢

srednich rocznych wplyw maja f:p-m.

B. amp}itud temperatury 3 predko$¢ wiatru i $redni stopien
powietrza, " | zachmurzenia.

Zadanie 15. (0-1)

Na wykresie przedstawiono przebieg w roku hydrologicznym (ustalony na podstawie
wieloletnich obserwacji) §rednich miesigcznych wartosci skltadowych bilansu wodnego dla
Polski.
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Na podstawie: L. Starkel, Geografia Polski. Srodowisko przyrodnicze, Warszawa 1999.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Im wyzsza miesigczna suma opadow, tym wigkszy miesieczny odplyw. P F

Najwicksze parowanie jest w najcieplejszym miesigcu roku. P F

Miesigczne sumy odptywow s3 wicksze w okresie wiosennego topnienia

$niegu niz w pozostatej czesci roku.
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Zadanie 16.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnych fotografii przedstawiajacych wybrane
skamieniatosci (strona III barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 16.1. (0-2)

Przyporzadkuj nazwom zwierzat podanych w tabeli numery fotografii, na ktorych
przedstawiono ich skamienialo$ci, oraz nazwy okreséw lub epok geologicznych,
w ktorych te zwierzeta zyly. Uzupelnij tabele.

kambr kreda paleocen plejstocen
Nazwa zwierze¢cia Numer fotografii Okres geologiczny lub epoka
mamut
plezjozaur
trylobit

Zadanie 16.2. (0-1)
Na rysunku przedstawiono uproszczony przekroj geologiczny.

=0
\\\\\\\\
NN
Hlhli inanonnee \
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\
& 2

paleozoik === mezozoik

Przyjmij, Ze na obszarze, ktérego budowe geologiczng zilustrowano na przekroju
geologicznym, znaleziono skamieniato$ci przedstawione na fotografiach.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Skamieniatos$¢ przedstawiona na fotografii 1. znajdowata si¢ w skatach
wystepujacych na powierzchni ziemi.,

Szczatki organizmu przedstawione na fotografii 2. znajdowaly si¢
w najmtodszej warstwie skalnej, sposrod zaznaczonych na przekroju, P F
wystepujacej na obszarze zrebu tektonicznego i w jego sasiedztwie.

Skamieniato$¢ przedstawiona na fotografii 3. znajdowata sie¢ w skatach
starszych niz kenozoiczne.

. Nr zadania 14. 15. | 16.1. | 16.2.
Wypelnia  'Maks. liczba pkt 1 1 2 1
CEERMENSLON Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17.
Zadanie wykonaj na podstawie ponizszego tekstu, ktéry zawiera informacje o jednym
z polskich jezior.,

Jezioro pochodzenia wytopiskowego lezy w Krainie Wielkich Jezior Mazurskich, na potnoc
od najwigkszego jeziora w Polsce, z ktorym jest potaczone waskim przesmykiem. Ma ksztatt
zblizony do kota. Jego powierzchnia wynosi 680 ha, a maksymalna glebokos¢ dochodzi
do 3 metrow. Jest jeziorem eutroficznym. Jego brzegi sg plaskie, podmokte i porosnigte gesta
roslinnoscig. Nad wodag rosnie szuwar trzcinowy z patka i oczeretem, wokot ktorego
wystepujg torfowiska oraz zbiorowiska tagkowe, a po potudniowej i wschodniej stronie jeziora
miejscami rosng olsy. Obszar jeziora wraz ze strefg przybrzezng jest jednym z obiektow
w Polsce wpisanych na Swiatowa Liste Rezerwatow Biosfery UNESCO.

Na podstawie: www.naukawpolsce.pap.pl

Zadanie 17.1. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Drzewem charakterystycznym dla zbiorowiska lesnego, ktore w Polsce wystgpuje migdzy
innymi na brzegach opisanego jeziora, jest

A. buk. B. grab. C. lipa. D. olcha.

Zadanie 17.2. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Dziataniem zgodnym z koncepcja zrownowazonego rozwoju, ktore moze by¢ podjete w celu
wykorzystania opisanego jeziora i jego strefy przybrzeznej, jest

A. nasadzenie w strefie przybrzeznej drzew i krzewow owocowych.

B. osuszenie terenow podmoktych w celu uzyskania gruntow ornych.

C. wytyczenie §ciezek dydaktycznych na terenie objetym obszarowa formg ochrony przyrody.
D. oczyszczenie strefy przybrzeznej z szuwarow i wprowadzenie ryb hodowlanych do jeziora.
Zadanie 18.

Zadanie rozwigz na podstawie barwnych zdjec satelitarnych wykonanych w roznych skalach

i przedstawiajacych ujsciowe odcinki wybranych rzek na $wiecie (strona III barwnego
materiatu Zrodlowego).

Zadanie 18.1. (0-2)
Podaj nazwe rodzaju ujScia rzeki przedstawionego na fotografii 1. oraz wyjasnij,
uwzgledniajac zwiazek przyczynowo-skutkowy, w jaki sposéb taki rodzaj ujscia powstaje.

Nazwa rodzajul UJSCIA TZEKI: .....ccccveeeirieiriieseeserseesesees e ssseseesesenssressrsnesns
Wyjasnienie:
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Uzasadnij, ze obszary, ktére powstaly w wyniku dzialalnosci rzeki w jej ujsciowym
odcinku (fotografia 2.), maja korzystne warunki przyrodnicze dla Zycia i dzialalnosci
gospodarczej czlowieka.

Na mapie oznaczono numerami trasy czterech wycieczek przebiegajacych przez stolice
europejskie.

—trasy wycieczek ¢
o stolice panstw na trasie wycieczek
+ stolice innych panstw

Na podstawie: d-maps.com

Podaj nazwy trzech panstw, w ktorych jezyk urzedowy nalezy do grupy germanskiej,
znajdujacych si¢ na trasie jednej z wycieczek.

. Nr zadania 17.1. | 17.2. | 18.1. | 18.2. | 19.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 1 1 2 1 1
CETAMINALOr |1y kana liczha pkt

MGE_IR Strona 15 z 26



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 20.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy gestoSci zaludnienia Afryki (strona IV
barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 20.1. (0-2)

Przyporzadkuj kazdemu z ponizszych czynnikéw (A-D) po jednym z obszaréw
zaznaczonych na mapie (1-5), na ktérym ten czynnik w duzym stopniu wplynal
na gestos¢ zaludnienia. Wpisz obok liter numer wlasciwego obszaru z mapy.

A. Lagodny, podzwrotnikowy morski klimat.
B. Wystepowanie aluwiow sprzyjajacych rolnictwu.
C. Wyniszczenie roslinnosci przez nadmierny wypas zwierzat, czeste klgski suszy.

D. Wyzynne polozenie, tagodzace klimat i ograniczajgce wystgpowanie chorob tropikalnych.

Zadanie 20.2. (0-1)
Zaznacz dwie cechy charakterystyczne gospodarki gesto zaludnionego obszaru,
oznaczonego litera X.

A. Eksploatacja z16z rud miedzi.

B. Wydobycie i przetworstwo ropy naftowe;.

C. Uprawa roli z duzym udzialem manioku.

D. Pasterstwo koczownicze i uprawa palmy daktylowe;.

E. Funkcjonowanie kurortow turystycznych o znaczeniu mi¢dzynarodowym.

Zadanie 21. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej zroznicowanie wskaznika
urbanizacji wedtug pafistw (strona IV barwnego materiatu zrédlowego). Na mapie numerami
1, 2, 3 oznaczono wybrane regiony.

Ponizej literami A—C oznaczono trzy opisy. Jeden z nich charakteryzuje urbanizacje¢ pozorng
(nadurbanizacjg), ktora pojawita si¢ w XX wieku i wcigz ksztatltuje aglomeracje w pewnym
wielkim regionie demograficznym Swiata.

A. Eksplozja demograficzna na wsi powoduje intensywng migracje ekonomiczng do miast.
Te nie s3 w stanie wchlonaé tak duzej liczby os6b. Brak pracy i ubodstwo prowadza
do powstania dzielnic nedzy.

B. Intensywny rozwo¢j miast prowadzi do migracji mieszkajacej tam ludnosci na tereny
podmiejskie. W ten sposob aglomeracje si¢ powigkszaja, a miejski styl zycia obejmuje
regiony wokot miast.

C. Przebudowa starych, centralnie usytuowanych dzielnic miejskich skutkuje zahamowaniem
odplywu ludnosci, a nastgpnie moze prowadzi¢ do wzrostu liczby mieszkancow tych
dzielnic o zmienionej fizjonomii.

Uzupekij zdania.

Opis urbanizacji pozornej (nadurbanizacji) oznaczono liters ....... . Regionowi, dla ktorego to

zjawisko jest charakterystyczne, odpowiada na mapie numer ....... s
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Zadanie 22.
Na mapie numerami od 1 do 5 oraz literami A, B oznaczono wybrane panstwa.

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2013.

Zadanie 22.1. (0-2)

W czterech panstwach spo$réd oznaczonych na mapie numerami 1-5 przewazaja liczebnie
wyznawcy religii wymienionych w tabeli.

Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdej z wymienionych religii nazwe wlasciwego panstwa
oraz numer, ktorym oznaczono je na mapie.

Religia Nazwa panstwa Nuil;gaa;itwa
buddyzm
islam
katolicyzm
protestantyzm

Zadanie 22.2. (0-1)

Ponizej wymieniono informacje, z ktorych cze$¢ odnosi sie¢ do panstwa A, natomiast reszta
do panstwa B.

Zaznacz informacje¢ odnoszgca si¢ wylacznie do panstwa oznaczonego na mapie litera B.
1. Stolicg pafistwa jest Chartum.

2. Wigkszo$¢ obszaru zajmuja pustynie i potpustynie.

3. Do panstw sasiedzkich naleza miedzy innymi Czad i Erytrea.

4. Wystepuja tam gtéwnie sawanny, na potudniu wilgotne, z licznymi drzewami.

. Nr zadania 20.1. | 20.2. | 21. | 22.1. | 22.2
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 2 1 1 2 1
CEEAInALOr Uzyskana liczba pkt
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W tabeli przedstawiono strukture¢ pracujacych w Niemczech, Polsce, Rumunii i Wielkiej
Brytanii wedtug rodzajow dziatalnosci w 2010 roku.

Struktura pracujacych w % wedtug rodzajow dziatalnosci
Panstwo : i

Rolnictwo, le$nictwo, . )
S Przemyst, budownictwo Ustugi

1. 1,6 28,4 70,0

2. 30,1 28,7 41,2

3. 1,2 19,1 78,7

4. 12,9 30,2 56,9

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012,

Zaznacz odpowiedz z poprawng Kolejnoscig panstw, dla ktérych przedstawiono w tabeli
strukture pracujacych wedlug rodzajow dzialalnosci.

A. 1. Polska, 2. Niemcy, 3. Rumunia, 4. Wielka Brytania
B. 1. Niemcy, 2. Rumunia, 3. Wielka Brytania, 4. Polska
C. 1. Wielka Brytania, 2. Polska, 3. Rumunia, 4. Niemcy
D. 1. Polska, 2. Wielka Brytania, 3. Niemcy, 4. Rumunia

Zadanie 24. (0-2)
Na wykresach przedstawiono strukture wieku i ptci ludnos$ci Japonii oraz Polski w 2012 roku.
Japonia Polska
MEZCZYZNI :E 0 %‘ KOBIETY MEZCZYZNI L_.]n [ KOBICTY
[ o549 883
—wu | Nedwyika as Nadwyzka
I 75.79 % liczby kobiet | 75.79 liczby|kobiet
| 70-1 nad liczbg [ 074 | nadliczby
[ O — LT 6460 T | mezezyzn
60-64 : 64 I
, 8559 — 5559 — |
| - 5054 L 5054 : 1
; 449 = 4549 . ]
I LN R — . i —
i , 3% | : 33 E—
[ 33 | — 3 ——
NN | 7529 I | 729 |
Nadvyzkg, ~ 8 R — Nadwyzka_| 228 =
liczby - liczb : ——
: 19 T T oy 1549 ]
mezezyzn 1044 mezczyzn I 104 ' |
nad liczbg i 59 : ] nad liczbg, I i —
kobigt M 04 | kobiet 04 k ]
6 5 4 3 o 0 1 2 3 4 5 € 2 15 1 05 0 0 05 1 15 2
min min  min min
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Na podstawie wykreséw podaj trzy podobienstwa w strukturze demograficznej Japonii
i Polski oraz jedng roznice w tej strukturze.

Podobienstwa;:

Zadanie 25. (0-1)
Na wykresie przedstawiono liczbe urodzen zywych na 1000 kobiet wedlig wieku matek
w Polsce w latach 19901 2012.

130

150

140

120

100

30

&l

i

0 R

1519 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44

B 1990~

& 2012r.

Urodzenia zywe na 1000 kobiet

Wiek kobiet w latach

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2013, Warszawa 2013.

Podaj dwie przyczyny zmian w urodzeniach dzieci przez kobiety w wieku 20-24 lat
w roku 2012 w poréwnaniu z rokiem 1990.

L s
2k e imnBimnS e nE e nE e i nnFnm ke Hin £5n$En HE8 H e ke eSS m 5 m e 058 HEA e e e a6 K i e PR
. Nr zadania 23. 24. 25,
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 2 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

MGE_1R Strona 19 z 26



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 26. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture w % produkcji przemystu w wybranych krajach.
Produkcja Chile |Finlandia| Szwecja

artykutow spozywezych, napojow i wyrobow tytoniowych 16,7 7,6 7,5
obuwia, wyrobow wtokienniczych, odziezowych i skorzanych 1.9 1,1 0,7
wyrobow przemystu drzewno-papierniczego i poligraficznego 7.8 24.0 17,4
wyrobéw przemystu chemicznego 20,1 14,2 12,0
wyrobow z surowcoéw niemetalicznych 2,4 3,1 2,2
metali i wyrobow z metali 47.6 6.8 17,1
maszyn i urzadzen oraz sprzetu transportowego 2,9 40,7 40,1
pozostatych wyrobow przemystowych 0,6 2,5 3,0

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Poziom rozwoju gospodarczego wplywa na strukture produkcji przemystu. W wielu krajach
strukture wytwarzanych wyrobow warunkuje takze srodowisko przyrodnicze.

Na przykladzie panstw wymienionych w tabeli uzasadnij, podajac dwa argumenty,
ze warunki srodowiska przyrodniczego wplywaja na strukture produkeji przemyslowej.

Zadanie 27. (0-2)
W tekscie przedstawiono jedng z europejskich technopolii.

Korytarz M4 jest potozony w potludniowej Anglii, pomigdzy Bristolem a Londynem.
Inwestycje migdzynarodowego kapitatu w przemyst high-tech rozpoczety sie tu w latach 70.
XX wieku. Obecnie w obrebie Korytarza M4 dzialaja m.in. przedstawicielstwa wielkich
korporacji migdzynarodowych z branzy elektronicznej. Mata gestos¢ zabudowy i obecnosc
terenéow w niewielkim stopniu przeksztatconych przez czlowieka dajg mozliwo$¢ budowy
atrakcyjnie polozonych kompleksow biurowych i centrow biznesowych. Istniejg tu
takze liczne instytucje badawcze i polozone w nieduzej odleglosci szkoly wyzsze
(m.in. w Oksfordzie).

Na podstawie: Z. Zaniewicz, Ciekawi swiata, Warszawa 2012.

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wymien trzy réznice miedzy opisana technopolia
a tradyeyjnym okregiem przemyslowym.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 28. (0-2)

Na mapie numerami 1-6 oznaczono miejsca, w ktorych znajdujg si¢ wybrane zaktady
przemystowe:

A. cukrownia w Krasnymstawie

B. huta miedzi w Glogowie

C. fabryka samochodow w Gliwicach

D. zaktady celulozowo-papiernicze w Kwidzynie

E. zaktady chemiczne w Policach

F. zaklady petrochemiczne w Plocku.

V4
" 5

0 100 km (Y ! )

: 1 o N |
' N
b

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiati Polska, Warszawa 2006.

Uzupelnij tabele. Wpisz w odpowiednie rubryki:

— litery, ktorymi oznaczono zaklady przemyslowe, wybrane z podanych powyzej;
— numery, ktorymi oznaczono na mapie polozenie zakladow przemyslowych;

— glowne czynniki lokalizacji zakladow przemyslowych.

Zaktad Polozenie (numer : . .
: Glowny czynnik lokalizacji
przemystowy na mapie)
6
D
blisko$¢ zt6z rud metali
. Nr zadania 26. 27, 28.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 2 2
SEFRIMIALOE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (0-1)
W teksécie przedstawiono przyktad mozliwych skutkéw okresowego niedostatku opadow
atmosferycznych w Polsce.

W zwigzku z utrzymujgca sie od kilku miesiecy sytuacja hydrometeorologiczng
do Mazowieckiego Wojewodzkiego Inspektoratu Ochrony Srodowiska zaczely naplywaé
sygnaly, ze z powodu niedostatku opadoéw i niskiego poziomu wody wigkszosci rzek moga
nastgpi¢ niekorzystne zmiany jako$ci wod plyngcych. Niski stan wody w Wisle spowodowat,
ze w listopadzie 2011 roku wystgpilty problemy z poborem wody z tej rzeki w ilosci
niezbednej dla prawidtowej pracy Elektrowni ,,Kozienice” w Swierzach Gornych.
Na podstawie: Komunikat Mazowieckiego Wojewddzkiego Inspektora Ochrony Srodowiska
zdnia 25.11.2011 r., www.wios. warszawa.pl

Uzupelij schemat tak, aby przedstawial on wplyw braku opadéw atmosferycznych
na wystapienie deficytu energii elektrycznej. Wpisz do schematu we wlasciwej kolejnosci
odpowiednie litery.

Zaktocenie prawidlowego funkcjonowania elektrowni.
Zmniejszenie produkceji energii elektryczne;.
Dlugotrwaty brak opadéw atmosferycznych.

Wzrost poboru wody do celow chtodniczych.

Zmniejszenie przeptywu wody w rzece.

mHOOw»

Niedobor energii elektrycznej.

NN,
Zadanie 30. (0-2)

Podaj po dwie przyczyny kazdej z wymienionych zmian zachodzacych w polskim
rolnictwie na poczatku XXI wieku.

Wzrost udzialu gospodarstw o powierzchni powyzej 15 ha w strukturze wielkosciowe;]
gospodarstw
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Zadanie 31. (0-1)
W kazdej kolumnie (A-D) tabeli przedstawiono po trzech najwigkszych producentéw
w 2010 roku jednego z wybranych produktow rolnych: burakow cukrowych, kauczuku

naturalnego, kawy i pszenicy.

A B C D
Udziat Udziat Udziat Udziatl
Glowni w Glowni w Glowni w Glowni w
producenci | swiecie | producenci | $wiecie | producenci | §wiecie | producenci | Swiecie
w % w % w % w %
Brazylia 34,4 |Tajlandia 29,0 | Chiny 17,7 | Francja 14,0
Wietnam 13,2 | Indonezja 26,5 |Indie 12,4 |USA 12,7
Indonezja 9,6 |Malezja 8,2 |USA 9,2 | Niemcy 10,5

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, GUS, Warszawa 2012.

Przyporzadkuj poszczegélnym produktom rolnym ich glownych producentow
przedstawionych w kolumnach tabeli.

Panstwa w kolumnie

Produkt rolny (wpisz litere)

buraki cukrowe

kauczuk naturalny

Zadanie 32. (0-1)
Na wykresie przedstawiono strukture uprawy ro$lin zmodyfikowanych genetycznie (GMO)
na swiecie,

pozostate
1%

rzepak
5%

bawelna__ -~ HX\\
11% \

\
kukurydza _ ) soja
23% —B0%

Kf"

//
b“‘-‘..‘_‘__ //

Na podstawie: www.sos2006.jp

Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

W strukturze uprawy roslin zmodyfikowanych genetycznie najwigkszy p I
udzial maja zboza.
Jednym z najwigkszych producentow roslin GMO na swiecie sa Stany p T
Zjednoczone.
Wprowadzenie do uprawy ro§lin GMO nazwano ,,zielong rewolucja”. P F
. Nr zadania 29. 30. 31. 32.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 2 1 1
EEmunInator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (0-2)

Na mapie przedstawiono fragment terenu, ktorego zagospodarowanie jest planowane zgodnie
ze strategia zrownowazonego rozwoju. Planuje si¢ tu lokalizacje uzytkow rolnych przeznaczonych
pod uprawe burakéw cukrowych oraz budoweg centrum magazynowo-produkcyjnego.

A B Cc D

/

Skala 1 : 30000, poziomice co 5 metrow ——300_.~ poziomice (m n.p.m.)
[ gleby I-ll klasy bonitacyjnej, rozwiniete na lessach

[ gleby V-VI klasy bonitacyjnej, rozwiniete z piaskéw
gleby V-VI klasy bonitacyjnej, podatne na erozje

Przyporzadkuj planowanym formom zagospodarowania oznaczenia skorowidzowe
najbardziej odpowiadajacych im obszaréw na mapie. Oznaczenia wybierz z podanych
ponizej. Uzasadnij swoj wybér, podajac po dwa argumenty.

Oznaczenia skorowidzowe p6l mapy: Al, A2, C2, D3

Uzytki rolne (uprawa burakéw cukrowych) — pole mapy ........ccceeceeverevierrernen.

L i it an s nns A A s R e AR R AR AR A AR FR A R AR AR F R A R LA AR F R R R R PR R R AR AR R R A AR FE AR AR PR
ettt S e S e S e S S St b S e e S e e e e
Centrum magazynowo-produkcyjne — pole mapy ........cccceeevvvrveverienns

L A e e U SR e LR L e R e
e e e e ettt Rt et s a s et n e e e e
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Zadanie 34. (0-1)
W tabeli podano dwa wybrane wskazniki rozwoju spoteczno-ekonomicznego dla Kataru
i Norwegii w 2013 roku.

PKB na 1 mieszkanca
] w USD
Panstwo . HDI
(wg parytetu sity
nabywczej)
Katar 102 100 0.851
Norwegia 55 400 0,944

Na podstawie: www.cia.gov, www.hdr.undp.org
Zaznacz dwa czynniki, ktore decyduja o wyzszym HDI dla Norwegii niz dla Kataru.

A. Wigksza liczba ludnosci Norwegii w porownaniu z Katarem.
B. Dhuzsza oczekiwana dlugos¢ zycia w Norwegii niz w Katarze.
C. Wyzszy poziom rozwoju rolnictwa w Norwegii niz w Katarze.

D. Wyzsza oczekiwana liczba lat edukacji dla dzieci rozpoczynajacych nauke w Norwegii
niz w Katarze.

E. Wyzszy udzial wyrobow przemystu zaawansowanych technologii w eksporcie Norwegii
w poréwnaniu z eksportem Kataru.

Zadanie 35. (0-1)
W tabeli przedstawiono obroty handlu zagranicznego Japonii w latach 2000-2011 w mld
USD.

Rok
Wyszczegolnienie
2000 2005 2010 2011
Import 380 515 692 853
Eksport 479 595 770 821

Na podstawie: Rocznik Statystyki Migdzynarodowej, www.stat.gov.pl

Sformuluj wniosek dotyczacy salda handlu zagranicznego Japonii w latach 2000-2011.

. Nr zadania 33. 34, 35.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 2 1 1
egzaminator Uzyskana liezba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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